

# Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA TOLEDANA  
REDACCION Y ADMINISTRACION: JARDINES, 3 -- TOLEDO

Año II

18 de Julio de 1938

Núm. 81

## III Año Triunfal ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

### ZUCAINA y LUBIENDE fueron ocupados en el frente de Castellón y NOGUERUELAS y FUENTES DE RUBIELOS en el frente de Teruel

Ayer fueron derribados en combate aéreo seis Curtis enemigos

### Nuestras fuerzas en un avance impetuoso y decidido rompen la línea de resistencia enemiga por varios puntos

#### Parte Oficial de Guerra del cuartel general del Generalísimo

En el frente de Castellón, después de vencer la resistencia enemiga, se han ocupado los pueblos de ZUCAINA y LUBIENDE y otras posiciones al Norte y Sur de éstos.

En el frente de Teruel ha continuado hoy el avance de nuestras tropas, que han conquistado los pueblos de NOGUERUELAS y FUENTES DE RUBIELOS, habiéndose logrado ocupar por completo los altos valles del Linares y del Mijares.

Más al Sur, en el sector de Barracas, se ha conseguido también avanzar en gran profundidad, conquistando importantes posiciones.

La victoria conseguida por nuestras fuerzas ha sido brillantísima, habiéndose derrotado ampliamente a los rojos, destruyéndoles y causándoles enormes estragos.

Como a la hora de salir el parte continuaba nuestro avance, no se conoce exactamente el número de prisioneros, pero se sabe que ascienden a muchos centenares, y que es muy grande la cantidad de armamento cogido al enemigo.

Merece hacerse notar el gran espíritu y resistencia de nuestras valerosas tropas, que desde hace varios días avanzan combatiendo y han liberado en poco tiempo gran extensión de terreno.

Entre las prisioneros hechos hoy figura un importante jefe enemigo, el cual ha declarado que los rojos, convencidos de su derrota, se proponen destruir la siderúrgica del Mediterráneo. La España nacional, que no necesita esta industria para la guerra, por sobarle medios y fábricas, denuncia al mundo y a todos los obreros esta sistemática y estéril destrucción de las fuentes de trabajo de los obreros.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Entre Alcaira y Valencia, en un combate aéreo, han sido derribados hoy seis "Curtis" rojos.

En los límites de las provincias de Castellón y Castellón, entre los pueblos de Ojiba y Puebla del Arenoso, nuestra aviación, que como siempre, ha cooperado hoy con brillantez al éxito de las operaciones, ha perseguido y bombardeado a fuerzas rojas, superiores a una división, que se retiraban del valle del Mijares, causando al enemigo tan considerable número de muertos y tal destrucción, que puede asegurarse que la gran unidad o unidades bombardeadas han sido totalmente deshechas.

Salamanca, 17 de julio de 1938.—El Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Salamanca, 17. Doce noche. (Crónica de SPECTATOR).—Al entrar el Tercer Año Triunfal, y cuando los pueblos y las ciudades celebran con fiestas religiosas y militares la gloriosa implantación con ansias patrióticas y de exaltación de fe, que son impulsos de nuestro pueblo, que aspira a superarse en esta fecha gloriosa de hoy, punto de partida común de la grandeza imperial que renace, nos ofrece la campaña el hundimiento de la línea de resistencia que los rojos habían conseguido más laboriosa que febrilmente en defensa de las rutas de Teruel a Sagunto.

Un primer día de tempestad horribilísima, de fuego, de metralla, de la que se oyó una impresión la crónica pasada, y dos jornadas más para castigar al enemigo y hacer la concentración precisa que les persuadiera de nuestra quebrantada decisión de avanzar.

Seguía el avance impetuoso, resultado, de hecho, irrevocable e incontestable. Desbordada ya esta línea de resistencia. En nuestro poder pueblos, caudillos y lo que es más importante,

medio de comunicaciones vitales, la avalancha triunfal ya no se detendrá hasta la meta que se señaló como objetivo glorioso e inmediato.

Una vez más la superioridad de la inteligencia y el corazón se han unido para aplastar a la horda, a pesar de que se permitía hablar de defensa implaceable a modo de la Verdún.

Y no se piense que este resultado inmediato y los otros que vendrán se hicieron sobre un enemigo desprevenido o falto de uno sólo de los recursos mejores para hacer la guerra. Antes al contrario, abundancia de hombres, de material modernísimo y fortificaciones labradas en dos años cumplidos de guerra, y una consigna terminante, dada, naturalmente, por los cabecillas que contemplan la tragedia desde las poltronas de Barcelona y que dirigiéndose a los milicianos les gritan furiosos y aterrorizados: "Resistir, resistir, resistir". Pero ya es tarde. Aquella experiencia del frente del Norte, la acción actual de Aragón hasta los Pirineos, como hasta el mar, la brecha ensanchada, hasta Castellón y este nuevo desastre del frente que pronto va a llamarse de Valencia, les enseñará a los milicianos todo lo que tiene de precario su presente y lo que les espera en su porvenir más inmediato.

Se pisan, se dejan pasar, se capturan prisioneros a centenares cuando no a miles en cuanto la desmoralización se truenca en pánico, y entonces la aviación y en seguida la artillería se encargan de combaterlos con argumentos más contundentes.

Así, pues, al comenzar este Tercer Año Triunfal, avanzan en estas tierras maravillosas y fecundas que inmoviblemente se reintegran a la Patria de Franco, gracias al genio militar de nuestro Caudillo. Nuestras tierras se ensanchan y los hombres remisos vuelven en caravanas interminables a esos campos de concentración, que son también campos de redención. Yo he visto ayer muy alejado del frente, en una ruda en esta retaguardia laboriosa que estuvo sometida al marxismo. He pasado por este campo de concentración, donde hay más de mil quinientos hombres instalados nada menos que en las dependencias del Palacio de la Maedala, el lugar más bello de Santander, y he hablado con muchos de estos hombres que llevan una vida sencilla y grata en plena naturaleza. Sin previo aviso, por supuesto, acompañado por los jefes del campo, he

llegado hoy, precisamente cuando estaban dedicados a los ejercicios de cultura física, en la amplia explanada próxima al campo de polo, donde más de un millar de hombres seguían los movimientos rítmicos del maestro. Y en la mirada serena de estos hombres oigo que no queda en ellos destellos de rencor, porque estos hombres, que conocen la gran mentira del marxismo, porque en el frente la aprendieron, se han convencido ahora de la gran verdad de nuestro Caudillo. Después de un descanso prolongado que cada uno ha invertido a su gusto, desde el fútbol hasta la pesca, pasando por la natación y la lectura, se han alineado al pie de la bandera para cantar "Cara al Sol" y saludar, brazo en alto esa enseña que a las caricias de la brisa va alirándose lenta, majestuosa, emocionante. Después de la comida, un pasaje entre las frondas campestres. Les he visto comer satisfechos y tranquilos a esos hombres que más que cautivos son aspirantes a soldados en espera para cumplir el afán de la liquidación de los respectivos expedientes. He querido saber algunos detalles de su vida, y he aquí cómo uno cualquiera de ellos me ha dicho: "Nos levantamos a las siete y a las ocho nos tomamos el desayuno. Hoy hemos tomado chocolate con leche, y otros café con una ración de pan. Por la mañana, el baño; después, el trabajo en los distintos talleres de zapatería, carpintería, escuelas cartográficas, etc. Al mediodía hemos comido cocido, consistente en sopa de fideos, garbanzos, tocino, patatas. Otros días, lentejas y carne. Los domingos y fiestas, postres de mermelada, una lata grande para cada tres, café".

Luego he cruzado la amplia estancia del dormitorio, enfermería, etc. A los enfermos: que son casi siempre de indisposiciones leves, pues los graves son llevados a los hospitales próximos, se les sirve leche, té de patatas y otros alimentos que ellos los que requieren su salud. La comida se mantiene sin esfuerzo. Los que se preparan para la nueva vida, se preparan siempre de su espíritu. El libro del marxismo, que al presentarse a punto de extinguirse. Mi impresión de estos chicos exactos no es subjetiva, es objetiva, sino que, como el orden de las tropelías rojas, se ordena. Se trata de una infantería que se ha luchado en las batallas de un trato humanitario que se les da una vida para ellos.

## La semana en el frente

Comienza la semana con esas rectificaciones que parecen poca cosa y son anuncio de sobrios empujones, y unos bombardeos a los puertos; las cosas son de lo más apetecidas por el Mando rojo, porque no les deja seguros en ningún sitio. Hacia el miércoles se les dió por aquí, por Toledo, el aviso de que no delen confiarse de masado y se les quitó una posición para hacerles más cautos.

Sarrión, para nosotros promedia la semana. Está Sarrión más de quince kilómetros al Sur de Mora de Rubielos, en la carretera y en el ferrocarril de Teruel a Sagunto y a unos 35 de la capital de los Amantes, siendo la diestra por el Sur de Mora y, por lo tanto, el sosten de la línea avanzada roja que hacía vértice en Mora.

Este empuje se refuerza con ocupaciones como la de Muznera, que lleva el frente diez kilómetros más al Sur.

Avanzando por el ferrocarril se progresa unos ocho kilómetros de Sarrión, lo que es algo así como minar la base de una bolsa importante que nos regala el parte del domingo con la friolera de estos pueblos: Mora de Rubielos, Rubielos de Mora, Albetosa, San Agustín, Barracas, Pina y Alcolas.

Con el avance a Pina queda para nosotros la mitad del Ferrocarril Teruel-Sagunto, sobre 45 kilómetros, con lo cual hoy día no tiene importancia para ellos como nudo ferroviario, pues el enlace de dos ramales cortísimos.

Esta bolsa liquidada era la esperanza más fuerte del Gobierno Negrín para la defensa de Sagunto y Valencia. Resuelta, empieza a acabarse el frente de Castellón y pronto leeremos frente de Valencia, que también les será de poca "valencia". Segorbe, sede eclesíástica de Castellón, es la única población de importancia que de esta provincia queda por ellos, pronto sabremos las atrocidades que habrán cometido allí los inhumanos hijos lacos del Gobierno rojo. Por lo pronto, ya nos hemos enterado de su comportamiento en Sayón, en donde la dinamita proletaria ha demostrado una vez más la bondad del corazón soviético y su sacrífico proceder.

Esta rotura de frente es cosa seria, y aunque tengan otros más a retaguardia, pues la estrategia roja es previsible del porvenir y dura de una línea defensiva pone otra para lo que pase mañana, ya les va muy de cerca al corazón levantino para que no sientan

de cerca la angustia de un fracaso inminente, con lo que la guerra queda definida totalmente, aunque pongan sede en Albacete o en cualquier pueblo de las sierras de Murcia, pues la familiaridad con lo que se trasladan indica la calidad y complejidad del Gobierno, que son algo así como esas familias que trasladan la casa en un carruaje de mano.

Si sustanciosa ha sido la semana pasada, más promete ser la venidera, ya que el desecado que se ha hecho a un frente son de los que dan margen a profundos avances capaces de desorganizarlos de una vez si es que fueren algo organizado, pues el hecho de poder vivir tranquilamente no es indicio de nada superior a lo que son una cosa derrotada, cuyas piezas valen igual sueltas que juntas. Se ve claramente que se trata de un ejército que opera sobre un país que es indiferente. Lo mismo luchan en un sitio, que cincuenta kilómetros más atrás; ahora que a fuerza de repliegues estratégicos pronto tienen que dar en el mar, pues ya sabemos que de Almería y Ceutona no pasaremos.

JUAN DE TOLEDO.

Hoy a las...  
dia dirigirá...  
RALISIMO...  
Estado la...  
todos los...